

■ 特别关注

2022年中央专项彩票公益金安排呈现多个变化

更多公益金用于关爱青少年

本报记者 赵萌

日前，财政部向社会公告了2022年中央专项彩票公益金安排使用情况，其中用于教育助学的项目和金额相比往年都有所增加。

公告显示，2022年中央专项彩票公益金使用168.22亿元，用于19个项目，比2021年新增三个项目，用于教育助学的项目和资金均有所增加。

在中央专项彩票公益金支持的19个项目中，全部用于青少年儿童的项目多达8个，包括乡村学校少年宫项目1.48亿元；中小学生校外研学实践项目1.9亿元；幼儿普通话教育项目0.31亿元；教育助学项目10亿元；低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目0.89亿元；大学生创新创业教育项目1亿元；足球公益事业项目1.43亿元；“阳光驿站”项目0.2亿元。其中，大学生创新创业教育项目、足球公益事业项目、“阳光驿站”项目是2022年新增项目，低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目使用资金从2021年的0.49亿元增加到0.89亿元。

新增的大学生创新创业教育项目，由教育部组织实施，主要用于建设国家级创新创业学院和国家级创新创业教育实践基地。低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目由教育部组织实施，主要用于面向全国低收入家庭高校毕业生开展线上线下就业能力培训，2022年使用资金比2021年度增加了4000万元。促进重点群体高校毕业生顺利就业，是稳就业保民生的重要内容。今年春季学期，教育部部署实施2022年度“中央专项彩票公益金宏志助航计划”，面向重点群体开展就业能力培训，帮助参训学生增强求职信心、提升就业竞争力。该项目举办线上师资培训班，推出国家大学生就业服务平台“宏志助航”网上专场招聘会，指导135所高校毕业生就业能力培训基地组建多元化师资队伍，创新培训形式，拓展培训内容，切实服务学生就业需求。截至目前，已线下培训毕业生8.93万人，线上培训67.6万人。

足球公益事业项目也是新增项目。提升我国足球水平，扩大足球青训基础，提升青少年足球训练和比赛条件，需要有较大的资金支持。以国家体育总局

本级彩票公益金为例，从2009年开始，每年拿出4000万元用于开展校园足球，从2013年起，这个数字每年增至5600万元。此次中央专项彩票公益金增加了足球公益事业项目，再加上各省级体彩公益金用于足球的项目，可谓多管齐下，共同助力青少年足球事业发展。

“阳光驿站”项目由全国妇联委托中国儿童少年基金会组织实施，主要用于在安徽、江西、四川等三省建设200个“阳光驿站”，为农村留守儿童提供活动场所，并根据需求开展各类主题实践活动，提供家庭教育指导、心理疏导等关爱服务。近日，安徽、江西、四川省相关部门相继召开“阳光驿站”项目启动仪式及培训活动，共同搭建关爱留守儿童服务平台，深化农村留守儿童关爱服务工作，探索农村社区关爱留守儿童的有效模式。

2022年中央专项彩票公益金新增3个项目和增加的资金，将支持项目更加多元化和具体化，更加贴近人民群众，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，体现了更多对于青少年的关心关爱。



支持环鄱阳湖自行车赛

江西体彩公益宣传亮点多

本报记者 王世让

日前，2023“中国体育彩票杯”第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛，在江西省上饶市三清山鸣枪开赛。江西省体彩中心结合环鄱赛开展体彩融合宣传，为参赛选手以及现场观众带去专属于中国体育彩票的风景线。

本次大赛是2023年度中国国内赛站最多、里程最长的国际公路自行车环赛之一，来自30多个国家

和地区的130余名专业自行车选手展开激烈的竞争。

江西省体彩中心在活动现场专门设立了体彩宣传展示区，活泼可爱的体彩吉祥物“乐小星”也来到现场，受到了不少参赛选手以及现场观众的喜爱，大家纷纷争抢着与“乐小星”合影。此外，“乐小星”还为现场观众免费赠送了体彩定制环保袋、文化衫以及公益小礼品，给大家带来了惊喜与欢乐。

在开幕式现场，“中国体育彩票 国家公益彩票”宣传展架以及醒目的条幅，吸引了众多参赛运

动员和观众驻足了解，还有很多人现场体验体育彩票。

据悉，体育彩票多年来积极助阵环鄱赛，而通过最新发布的江西省体育彩票社会责任报告、江西体彩公益活动的展架以及近在身边的环鄱赛等公益举措，更多的社会群众也更多了解到中国体育彩票的责任与担当。

“中啦！中啦！”一声惊呼从体育彩票即开体验区传出，李女士通过现场赠票活动中得体彩顶呱刮1000元奖金。据了解，这是李女士第一次体验体彩顶呱刮游戏，这次中奖也让她感受到体彩顶呱刮的魅力，她表示会将这份幸运传递给身边更多的朋友。

环鄱赛作为江西人的体育盛宴，离不开体彩公益金的大力支持，销售体育彩票所筹集的体彩公益金也为江西各项体育赛事活动提供了支持。而伴随着环鄱赛的深入开展，中国体育彩票的品牌形象和美誉度将得到更加广泛的传播。

荆楚彩风

湖北体彩启动“责任彩票荆楚行”

黎梓晨 邹丽

近日，湖北体彩2023年“责任彩票荆楚行”在2023湖北·随州大洪山半程马拉松现场启动，这是继去年湖北省体育局在全省范围开展“责任彩票荆楚行”活动后，湖北省体彩中心聚焦责任彩票建设，携大型体育赛事浓郁竞技氛围和公益特色主题，再次在全省范围内启动该项活动。

活动自9月10日启动到11月底结束，由湖北省体彩中心联合湖北体育产业集团、湖北省彩票促进会共同在全省范围内组织开展。该主题活动内容丰富、形式多样，将责任彩票建设与湖北体育产业集团旗下的各类赛事、活动、场馆等资源有机融合，汇集多方力量，努力构建购彩者、售彩者、彩票管理者“三位一体”的联防机制。

活动具体内容涵盖组织开展责任彩票培训、加强核查监管，以及面向公

众广泛宣传责任彩票理念等。在代销者和销售人员责任彩票培训方面，拟邀约公安干警、法律人士及责任彩票培训师进行责任彩票强化培训，以案为鉴剖析非法彩票典型案例，宣传湖北省打击非法彩票相关政策。在实体店核查监管方面，将组织代销者开展依法合规销售警示教育，并组织核查专班，对运营风险突出的实体店进行驻店调研核查。

活动期间，将组织7场“责任体彩，你我同行”万人签名活动；开展4场“燃跑长马，体彩同行”活动，包括守望长江超级马拉松10月22日枝江站、10月29日石首站、11月5日嘉鱼站以及11月19日巴东站；开展一场责任体彩进高校“活力青春，体彩同行”活动；开展一场责任体彩进景区“美好生活，体彩同行”活动。

此外，湖北体彩将与湖北文旅联合发行1000张责任体彩旅游联名卡，结合湖北旅游景点资源，在36个景区和38个酒店开展责任彩票理念的宣传。

浙江彩风

逛集市 赢奖品 动出彩
浙江体彩迎亚运活动精彩纷呈

本报记者 王辉

为了更好地营造亚运氛围，助推全民健身热潮，浙江体彩近日在杭州亚运体育公园举办了为期三天的“迎亚运 动出彩”嘉年华活动。

在这次浙江体彩“迎亚运 动出彩”嘉年华活动中，亚运知识问答、亚运街舞表演、现场抽奖等环节精彩纷呈，同时还有极具亚运主题特色的运动互动区、体彩公益区以及休闲露营区、亚运国潮市集等个性化的打卡区域，每个展区都吸引了众多百姓参与。

市民王女士在现场参加了运动互动体验区的所有项目，她表示：“在这样一个凉爽的夜晚，在逛集市和运动的同时，又能玩游戏、赢奖品，非常值得体验。”

本身就是体育迷的俞先生对现场的体彩购买区非常感兴趣：“家门口的亚运会马上就要来了，在嘉年华上刮彩票，体验购彩乐趣，还能学习到体育知识和体彩公益理念，很有意义。”

浙江省体彩中心相关负责人表示，杭州亚运



浙江体彩“迎亚运 动出彩”嘉年华吸引年轻人参与。

■ 龙江彩讯

棋王争霸赛走进哈尔滨社区



象棋爱好者角逐哈尔滨体彩社区运动会。黑龙江体彩供图

王世让 王明琛

为了给广大社区居民和象棋爱好者提供一个切磋棋艺、以棋会友的平台，领略象棋“国粹”的风采，传承和弘扬中华民族优秀传统文化，近日，“好运‘弈棋’来”2023年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛黑龙江赛区哈尔滨通乡街道“香坊真香 博弈通乡”社区运动会在香坊区举行。

本次棋王争霸赛由黑龙江省体彩中心、黑龙江省社会体育指导与棋牌运动管理中心、黑龙江省棋

牌协会主办。黑龙江省体育局、哈尔滨市香坊区相关负责人参加开幕式，并共同为比赛开棋。

本次比赛扎根社区，获得社区居民的广泛关注，来自香坊区通乡街道办事处4个社区的60名象棋爱好者报名参加比赛。经过上午5轮排位赛的激烈角逐，前12名选手获得参加象棋大师车轮战挑战赛的上场资格。下午，3位象棋大师与12位社区象棋比赛优胜者上演1对4车轮大战。比赛现场氛围热烈，经过两小时的激烈对局，最终有5位民间棋手战平象棋大师。

■ 草原传情

把责任彩票理念熟记于心

——记包头代销者王玮

本报记者 张小可

近年来，随着责任彩票建设的有序推进和责任彩票意识的不断提升，在内蒙古包头市一线体彩销售人员中，涌现出一批弘扬责任彩票精神的优秀代销者，来自包头29311实体店的代销者王玮就是一位优秀代表。

王玮不仅是一名代销者，更是包头市青山区的竞彩达人，他自发组织了“竞彩学习交流小组”，帮助身边欠缺竞彩知识的代销者学习。在小组交流学习的过程中，王玮把责任彩票理念熟记于心，适时地向小组其他成员提出规范经营的思路，积极向小组其他成员宣传责任彩票理念内容，主动召集其他成员开展关于责任彩票理念传播的活动，他的奉献无论是对责任彩票理念的传播，还是对常规游戏及竞彩游戏的发展都起着良好的促进作用。

王玮不仅在细微处服务购彩者，也时时践行责任彩票理念，对未成年购彩者进行理性劝导，让购彩者保持好的购彩心态。对任何有困难的购彩者，他都会提供力所能及的帮助。

在日常销售过程中，王玮曾多次遇到不理性的购彩者。一天晚上，一位醉酒的购彩者来到王玮的实体店，直接拿出2万元，准备购买当晚的竞彩单关比赛。王玮上前劝说：“大哥，你先坐在这边醒醒酒，你还是少投入比较好，买彩票是娱乐为主，不能每一次买这么多。再说了，你今天喝了酒，不能冲动消费。”听到王玮的话，这位购彩者还想继续买。

随后，王玮继续耐心劝说这位购彩者，不能因为买彩票影响正常生活。经过一番劝阻，购彩者不再坚持投注。类似的事情还有很多，王玮说起来总是滔滔不绝。

在王玮的引导下，身边很多人的购彩意识也逐渐发生变化，从“购彩只图中奖”到“购彩要有平常心、做公益”的意识转变，更多的购彩者开始享受购彩过程，体验购彩乐趣，在理性购彩的前提下，开启对美好生活的向往。

■ 浙江彩风

逛集市 赢奖品 动出彩

浙江体彩迎亚运活动精彩纷呈



在今年杭州亚运会开幕倒计时200天时，浙江体彩还推出了杭州亚运主题即开型体育彩票，亚运会期间足球、篮球项目的竞猜型体育彩票也将开售，将进一步满足群众在欣赏高水平体育赛事之余参与体育彩票投注的消费需求。